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УДК 639.312.07(477) 
 

ВИРОЩУВАННЯ РИБОПОСАДКОВОГО МАТЕРІАЛУ ЗА 
РЕСУРСОЗБЕРІГАЮЧОЮ ТЕХНОЛОГІЄЮ 

 
Г.А. Данильчук, кандидат сільськогосподарських наук 
Миколаївський національний аграрний університет, Україна 
 

Вивчався вплив параметрів ресурсозберігаючої технології на ефективність 
вирощування цьоголіток коропа і рослиноїдних риб у полікультурі. Вивчено вплив 
технологічних параметрів на якісні й кількісні показники цьоголіток та визначено 
економічну ефективність вирощування рибопосадкового матеріалу. Визначено 
оптимальні параметри ресурсозберігаючої технології для вирощування 
рибопосадкового матеріалу понадстандартної маси.  

Ключові слова: цьоголітки, вирощування, структура полікультури, параметри, 
удобрення ставів, підгодівля риби, середня індивідуальна маса, вихід від посадки, 
собівартість, рентабельність. 
 

Постановка проблеми. У сучасній економічній ситуації та 

екологічному стані особлива увага приділяється охороні навколишнього 

середовища, створенню ресурсозберігаючих, безвідходних, екологічно 

чистих технологій рибництва. 

Виробництво орієнтується на впровадження переважно пасовищних 

форм аквакультури, що ґрунтується на використанні природних кормових 

ресурсів водойм і передбачає отримання рибопродукції низької 

собівартості. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вирощування 

рибопосадкового матеріалу в тепловодних рибничих господарствах 

України проводиться за інтенсивною, напівінтенсивною та випасною 

формами. При вирощуванні ставової риби у полікультурі за інтенсивною 

технологією основним об’єктом є короп. Рослиноїдні риби та інші об’єкти 

культивування споживають переважно природну кормову базу і 

використовуються як додаткові. Всі розрахунки щодо заходів 

інтенсифікації, і в тому числі необхідної кількості кормів, проводяться 

виходячи з фізіологічних потреб коропа. У сучасних умовах у рибницьких 

господарствах відбуваються певні зміни у технологіях та методах ведення 

рибництва, основною метою яких є забезпечення ресурсозбереження при 

вирощуванні риби за рахунок максимального використання біологічного 

потенціалу водойм, більш широкого запровадження полікультури риб за 

їх випасного утримання, зменшення використання комбікормів та добрив 

тощо [1, 2]. 

Постановка завдання. Метою досліджень було виявлення впливу 

параметрів ресурсозберігаючої технології на ефективність вирощування 

цьоголіток понадстандартної маси, цільове призначення яких – штучне 
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формування високопродуктивного іхтіоценозу малих водойм. Для 

досягнення поставленої мети були сформульовані такі завдання: вивчити 

вплив на фізико-хімічний режим і природну кормову базу вирощувальних 

ставів, кількість і якість цьоголіток коропа і рослиноїдних риб, 

рибопродуктивність експериментальних ставів та визначити економічну 

ефективність виробництва рибопосадкового матеріалу. 

Матеріали і методика. Експериментальні дослідження проводили в 

умовах ТОВ «Миколаївське сільськогосподарсько-рибоводне 

підприємство» по вирощуванню цьоголіток коропа і рослиноїдних риб, з 

переважанням останніх у полікультурі, в умовах пасовищної аквакультури 

та з частковим удобренням ставів і підгодівлею риби. Для проведення 

досліджень були виділені три вирощувальні стави загальною площею 32 

га (табл. 1). 

Таблиця 1 

Схема досліджень 

Стави  
Площа, 

га 
Технологічні параметри 

І експериментальний 10 внесення добрив і підгодівля риби, коропа – 50 %  

ІІ експериментальний 11 внесення добрив, коропа – 30 % 

ІІІ експериментальний 11 пасовищна аквакультура, коропа – 10 % 

 

Дослідження щодо вивчення особливостей виробництва 

рибопосадкового матеріалу за умов ресурсозберігаючої технології 

проводили методом порівняльної характеристики експериментальних 

ставів поміж собою. 

Результати досліджень. За показниками гідрохімічного режиму 

експериментальні стави не відповідали технологічній нормі, але і не 

виходили за межі допустимих значень. Найкращі показники 

гідрохімічного режиму відзначено у третьому експериментальному ставу, 

де щільність посадки рослиноїдних риб становила 90%. Збільшення 

питомої ваги рослиноїдних риб призвело до кращого використання 

біомаси природної кормової бази і, як наслідок, до зменшення 

окиснюваності та підвищення рН і вмісту кисню у воді. 

Щільність посадки достатньо впливала на розвиток природної 

кормової бази. При збільшенні питомої ваги рослиноїдних риб краще 

використовувалися планктонні організми – зоопланктон і фітопланктон.  

Середня індивідуальна маса цьоголіток експериментальних ставів 

порівнювалась поміж собою та зі стандартом. Різниця між показниками 

маси цьоголіток коропа третього експериментального ставу та першого і 

другого відповідно становила 30,7 і 9,0%, що пов’язано з гідрохімічним 

режимом ставу, розвитком природної кормової бази, внаслідок 

оптимального її використання за рахунок застосованої структури 
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полікультури – 10 коропа і 90% рослиноїдних риб та правильної 

організації ведення рибництва.  

Щільність посадки в полікультурі значно впливала на середню 

індивідуальну масу цьоголіток. Зменшення щільності посадки при 

застосуванні ресурсозберігаючої технології дозволило отримати 

цьоголіток як коропа, так і рослиноїдних, високої понадстандартної маси. 

Проте, необхідно відмітити, що підгодівля штучними кормами у другій 

половині вегетаційного періоду була недостатньою для отримання високої 

індивідуальної маси коропа при його питомій частці у полікультурі 50% і 

більше, а внесення органічних добрив при застосованій щільності 

зариблення рослиноїдних риб дозволило отримати їм високу товарну 

масу. 

В усіх експериментальних ставах цьоголітки досягли стандартної 

вгодованості завдяки застосованій кратності посадки, вибраній структурі 

полікультури, правильній організації ведення рибництва та достатній 

кормовій базі. Найбільшої вгодованості досягли цьоголітки коропа і 

рослиноїдних риб у першому експериментальному ставу, що пов’язано з 

застосуванням удобрення і підгодівлею риби штучними кормами, тобто з 

повним забезпеченням фізіологічних потреб риби для оптимального росту 

і розвитку. Застосований комплекс заходів сприяв нарощуванню м’язової 

тканини в літньо-осінній період та накопиченню жиру в передзимовий 

період, що і вплинуло на величину коефіцієнта вгодованості. 

Майже всі стави досягли нормативного виходу цьоголіток і 

перевищили його. Різниця з нормативним показником становила 

відповідно по ставам 5,7, 3,7 і 2%. У першому експериментальному ставу 

загальний вихід цьоголіток найвищий і перевищив нормативний на 5,7, по 

коропу – на 4,9, по білому товстолобику – на 6, по строкатому 

товстолобику – на 7,1, по білому амуру – на 8%. 

Найбільшу рибопродуктивність мав перший експериментальний 

ставок, різниця з другим і третім становила відповідно 117 кг/га (15,7%) і 

200 кг/га (30,2%). Різниця між показниками рибопродуктивності першого і 

інших експериментальних ставів зумовлена високими показниками 

виходу цьоголіток та їх середньою індивідуальною масою. Застосування у 

першому вирощувальному ставу удобрення і підгодівлі штучними 

кормами позитивно вплинуло на величину рибопродуктивності даного 

ставу, що підтверджується проведеними дослідженнями.  

Визначення ефективності вирощування цьоголіток проводилося за 

кількістю вирощеної риби на одиницю площі, витратам корму на одиницю 

приросту та собівартістю рибопосадкового матеріалу (табл. 2). 

У першому експериментальному ставу собівартість цьоголіток 

найбільша і, в порівнянні з іншими, різниця становила відповідно 9 грн 

(1,1%) і 26 грн (2,1%). 
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Таблиця 2 

Економічна ефективність вирощування цьоголіток 

Показники 
Експериментальні стави 

I II III 

Щільність посадки, екз./га 1500 1500 1500 

Вихід цьоголіток, % 85,7 83,7 82,0 

Рибопродукція, кг/га 862 745 662 

Собівартість 1 т цьоголіток, грн 8570 8480 8310 

Реалізаційна ціна 1 т цьоголіток, грн 12000 12000 12000 

Одержаний прибуток, грн /га 2957 2623 2444 

Прибуток на 1 т, грн 3430 3520 3690 

Рентабельність, %  40,0 38,2 36,2 

 

Найбільший прибуток на 1 га водної площі отримано також у 

першому експериментальному ставу. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Розвиток 

рибництва передбачає використання прогресивних форм організації 

вирощування риби. Тому, на теперішній час, виходячи з можливостей 

господарств, необхідно застосовувати ресурсозберігаючу технологію 

виробництва риби, яка передбачає застосування у першій половині 

вегетаційного періоду пасовищну аквакультуру з використанням 

удобрення ставів для оптимізації розвитку природної кормової бази ставів, 

а в другій – підгодівлю риби штучними кормами. 
 

Список використаних джерел: 
1. Шерман І.М. Технологія виробництва продукції рибництва : підручник / 

І.М. Шерман, В.Г. Рилов. — К. : Вища освіта, 2005. – 351 с. 
2. Шерман И.М. Выращивание посадочного материала в прудах Юга Украины : 

дисс. кандидата биол. наук: 02.06.03 / Исаак Михайлович Шерман. – К., 1971. – 
166 с. 

 

Г.А. Данильчук. Выращивание рыбопосадочного материала 
по ресурсосберегающей технологии. 

Изучалось влияние параметров  ресурсосберегающей технологии на 
эффективность выращивания сеголеток карпа и растительноядных рыб в 
поликультуре. Изучено влияние технологических параметров на качественные и 
количественные показатели сеголеток и определена экономическая 
эффективность выращивания рыбопосадочного материала. Определены 
оптимальные параметры ресурсосберегающей технологии для выращивания 
рыбопосадочного материала выше стандартной массы. 
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G. Danilchuk. Cultivation of fish seed on resource saving 
technology. 

We studied the influence of parameters on the efficiency of resource saving 
technologies on growing carp fingerlings and herbivorous fish in polyculture. The influence 
of process parameters on the quality and quantity of fingerlings and determined the 
economic efficiency of growing fish seed. The optimum parameters for resource saving 
technology for the cultivation of fish seed higher than the standard weight. 

Keywords: fingerlings, growing, polyculture structure, parameters, fertilizing ponds, 
feeding the fish, the average individual weight, the output from the landing, cost, cost-
effectiveness. 
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